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6. तत्वों के अलगाव के सामान्य ससद्ाांत और प्रसियाएां 

 

व्यायाम प्रश्न: 

 

 

प्रश्न: 1 कॉपर को हाइड्रोमेटैलर्जी द्वारा सिकाला र्जा सकता है लेसकि सर्जांक से िहीं। समझाओ? 

उत्तर:  

Zn2+/Zn का E° मान =? 

0.76 V, Cu2+/Cu = +0.34V से कम ह।ै इसका मतलब यह ह ैकक जस्ता ताांबे की तलुना में एक मजबतू कम करने वाला एजेंट 

ह ैऔर Cu2+ आयनों के घोल से Cu को आसानी से कवस्थाकित कर सकता ह।ै 

Zn(s) + Cu2+ (aq) Zn2+(aq)+          Cu(s)  

दसूरी ओर, Zn2+ आयनों के घोल से कजांक को कवस्थाकित करने के कलए, हमें Ca, Mg या Al जैसे मजबतू कम करने वाले एजेंट 

की आवश्यकता होती ह।ै लेककन ये सभी धातुएां िानी के साथ किया करके हाइड्रोजन गैस बनाती हैं। इस प्रकार, इन धातुओ ां का 

उियोग इस उद्दशे्य के कलए नहीं ककया जा सकता ह।ै इसकलए हाइड्रोमटैेलजी द्वारा कजांक का कनष्कर्षण नहीं ककया जा सकता ह।ै 

 

 

प्रश्न:2 झाग तैरिे की प्रसिया में अवसादक की क्या भूसमका है? 

उत्तर:  

अवसादक कुछ प्रकार के कणों को बलुबलेु के साथ झाग बनन ेसे रोकते हैं। इससे हम दो सल्फाइड अयस्कों को अलग कर सकते 

हैं। 

उदाहरण के कलए, सोकडयम साइनाइड एक अवसाद ह ैकजसका उियोग ZnS और PbS यकु्त अयस्क के कलए ककया जाता ह।ै 

NaCN ZnS की सतह िर जकटल Na2[Zn(CN)4] की एक िरत बनाता ह ैऔर इसे झाग बनन ेसे रोकता ह।ै इस प्रकार, यह 

एक अवसाद के रूि में कायष करता ह।ै हालाांकक, NaCN PbS को झाग बनने से नहीं रोकता ह ैऔर इसे झाग के साथ आने दतेा 

ह।ै 

 

 

प्रश्न:3 अपचयि द्वारा पाइराइड से कॉपर का सिष्कर्षण उसके ऑक्साइड अयस्क से असिक कसिि क्यों 

है? 

उत्तर: कगब्स मकु्त गठन की ऊजाष (ΔएफCS2 और H2S का G) Cu2S से अकधक ह।ै इसकलए, C और H2 Cu2S से Cu का 

उत्िादन नहीं कर सकते। कगब्स के गठन की मकु्त ऊजाष (ΔएफCu2O का G) CO से अकधक ह।ै िररणामस्वरूि, C, Cu2O से Cu 

का उत्िादन कर सकता ह।ै 

सी(एस) + Cu2O(s)→ 2Cu(s) + CO(g)। 

इसकलए, कॉिर िाइराइट अयस्क से कॉिर का कनष्कर्षण ऑक्साइड अयस्क की तलुना में अिचयन द्वारा अकधक ककठन होता ह।ै 

 

 

प्रश्न:4 समझाएां: 
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i.) र्जोि ररफाइसिांग  

ii.) कॉलम िोमैटोग्राफी। 

उत्तर:  

i.) जोन ररफाइकनांग  

इसका उियोग Si, B, In आकद को िररष्कृत करन ेके कलए ककया जाता ह।ै ठोस अवस्था की तलुना में धातु की गकलत अवस्था में 

अशकुियााँ अकधक घलुनशील होती हैं। अशिु धात ुकी छड़ के एक कसरे िर एक गोलाकार मोबाइल हीटर होता ह।ै हीटर और 

किघला हुआ क्षेत्र एक छोर से दसूरे छोर तक जाता ह।ै शिु धातु किघल से किस्टलीकृत हो जाती ह ैऔर अशकुियााँ आसन्न किघले 

हुए क्षते्र में चली जाती हैं। इस प्रकिया को कई बार दोहराने से छड़ के एक कसरे िर अशकुियााँ अलग हो जाती हैं। अशकुियों के साथ 

अांत तब काटा जा सकता ह।ै 

 
(ii) कॉलम िोमैटोग्राफी: 

इसका उियोग िथृक्करण और शकुिकरण के कलए ककया जाता ह।ै यह एक उियकु्त सोखना िर धातु के सोखने की प्रवकृत्त और 

उसकी अशकुियों में अांतर िर आधाररत ह।ै एक कमश्रण के कवकभन्न घटकों को एक सोखन ेवाले िर अलग-अलग तरीके से 

अकधशोकर्त ककया जाता ह।ै 

 
 

 

प्रश्न:5 सी और सीओ में से, र्जो एक बेहतर कम करिे वाला एर्जेंट है 

673 के? 

उत्तर:  

C से CO2 में िररवतषन के कलए G° का मान, CO के CO2 में िररवतषन के कलए G° के मान से कम ह।ै इसकलए, 983 K या उससे 

अकधक तािमान िर CO की तुलना में कोक (C) बेहतर कम करने वाला एजेंट ह।ै हालााँकक इस तािमान से नीच े(जैसे, 673 K 

िर), CO, C की तलुना में अकधक प्रभावी कम करने वाला एजेंट ह।ै 

 

 

प्रश्न:6 ताांबे के इलेक्रोलाइसटक शोिि में एिोड मड में मौरू्जद सामान्य तत्वों के िाम बताइए। वे इतिे 

मौरू्जद क्यों हैं? 
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उत्तर एनोड मड में मौजदू सामान्य तत्व सरुमा, टेल्यरूरयम, कसल्वर, गोल्ड और प्लेकटनम हैं। ये तत्व एनोड के नीच ेएनोड कीचड़ के 

रूि में बस जाते हैं क्योंकक वे कम प्रकतकियाशील होते हैं और CuSO4 - H2SO4 घोल से प्रभाकवत नहीं होते हैं। 

 

 

प्रश्न:7 लोहे के सिष्कर्षण के दौराि ब्लास्ट फिेस में सवसभन्ि के्षत्रों में होिे वाली प्रसतसियाओां को 

सलसिए। 

उत्तर:  

ब्लास्ट फनेस में, लोह ेके आक्साइड कवकभन्न तािमान सीमाओ ां िर कम हो जाते हैं। ब्लास्ट फनेस के कनचले कहस्से में तािमान 

2200 K तक होता ह।ै इसे दहन क्षते्र कहा जाता ह।ै शीर्ष िर, तािमान 500-800 K कजतना कम होता ह।ै इसे न्यनूीकरण क्षते्र कहा 

जाता ह।ै कम तािमान रेंज में, काबषन कम करने वाला एजेंट ह ैऔर उच्च तािमान रेंज में, सीओ कम करन ेवाला एजेंट ह।ै कमी 

क्षेत्र (500-800 K) में, कनम्नकलकखत प्रकतकियाएां होती हैं। 

3Fe2O3 + CO→ 2Fe3O4 + CO2  

Fe3O4 + 4CO→ 3Fe + 4CO2  

Fe2O3 + CO→ 2FeO + CO2  

तािमान रेंज 900-1500 K में, कनम्नकलकखत प्रकतकियाएां होती हैं। 

सी + सीओ 2→ 2सीओ 

फेओ + सीओ→ फे + CO2  

लगभग 1270 K (मध्य भाग), चनूा ित्थर के अिघटन से चनूा (CaO) और CO2 कमलता ह।ै चनूा एक फ्लक्स ह ैऔर कसकलकेट 

अशिुता के साथ कमलकर कैकल्शयम कसकलकेट का स्लैग बनाता ह।ै 

CaCO3→ सीएओ + सीओ 2  

CaO + SiO2→ कैकसयो3  

 

 

प्रश्न:8 सर्जांक के समश्रण से सर्जांक के सिष्कर्षण में होिे वाली रासायसिक असभसियाओां को सलसिए। 

उत्तर:  

कजांक ब्लेंड (ZnS) से Zn के कनष्कर्षण के दौरान, कनम्नकलकखत प्रकतकियाएां होती हैं: 

(i) ZnO बनान ेके कलए ZnS को 1200 K िर अकतररक्त हवा में भनुा जाता ह।ै 

2ZnS + 2O2   
Δ          

2ZnO + 2SO2  

 

(ii) ZnO को िश्ड कोक के साथ 1673 K िर गमष ककया जाता ह,ै जहाां इसे Zn तक घटाया जाता ह।ै 

ZnO + C 1676K   Zn + CO 

 

(iii) अशिु जस्ता के शोधन के कलए कवद्यतु शोधन ककया जाता ह।ै एनोड अशिु जस्ता ह ैऔर कैथोड शिु जस्ता ह।ै 

इलेक्रोलाइट कजांक सल्फेट और तन ुसल्फ्यरूरक एकसड (छोटी मात्रा) का कमश्रण ह।ै जब करांट प्रवाकहत ककया जाता ह,ै तो कजांक 

कैथोड िर जमा हो जाता ह ैऔर एकत्र हो जाता ह।ै 

एनोड िर: Zn→ Zn2+ + 2e-  

कैथोड िर: Zn2+ + 2e-→ Zn 
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प्रश्न:9 ताांबे के िातु सवज्ञाि में सससलका की भूसमका बताएां। 

उत्तर:  

भनून ेके दौरान कॉिर िाइराइट्स FeO और Cu2O के कमश्रण में बदल जाते हैं। इस प्रकार, FeO (बेकसक) को हटाने के कलए 

गलाने के दौरान अम्लीय फ्लक्स कसकलका कमलाया जाता ह।ै FeO, SiO2 के साथ कमलकर प्रकसि कसकलकेट स्लैग बनाता ह ैजो 

किघले हुए मटै िर तैरता ह।ै 

 

 

प्रश्न:10 “िोमैटोग्राफी” शब्द का क्या अर्ष है?" 

उत्तर:  

यह एक कमश्रण के घटकों को अलग करने की तकनीक ह ैकजसमें एक मोबाइल चरण के प्रभाव में एक कस्थर चरण के माध्यम से 

अलग-अलग घटकों के अांतर आांदोलन द्वारा अलगाव प्राप्त ककया जाता ह।ै कस्थर एल्यमूीकनयम ऑक्साइड या कसकलका जेल से 

बना ह।ै 

 

 

प्रश्न:11 वणषलेिि में सस्र्र प्रावस्र्ा के चयि के सलए सकस मािदांड का पालि सकया र्जाता है? 

उत्तर:  

कस्थर चरण का चयन इस तरह से ककया जाता ह ैकक अशकुियााँ अकधक दृढ़ता से अवशोकर्त हो जाती हैं या कस्थर चरण में शिु होने 

वाले घटक की तलुना में अकधक घलुनशील होती हैं। इस प्रकार, जब स्तांभ कनकाला जाता ह,ै तो अशकुियों को कस्थर चरण द्वारा 

बनाए रखा जाएगा जबकक शिु घटक आसानी से हटा कदया जाता ह।ै 

 

 

प्रश्न:12 सिकेल के शोिि की सवसि का वणषि कीसर्जए। 

उत्तर:  

जब अशिु कनकल को CO की उिकस्थकत में 330 - 350 K िर गमष ककया जाता ह,ै तो यह अशकुियों को िीछे छोड़ते हुए 

वाष्िशील कनकल टेरा काबोकनल बनाता ह।ै इस प्रकार प्राप्त कनकल टेरा काबोकनल को उच्च तािमान (450 - 470 K) तक गमष 

करने की तुलना में गमष ककया जाता ह,ै कफर यह शिु कनकल दनेे के कलए थमषल अिघटन से गजुरता ह।ै 

नी + 4सीओ   330 - 350 के    नी (सीओ) 4 

(अशिु) कनकल टेराकाबोकनल 

 

Ni(CO)4    450 - 470 K     Ni + 4CO 

 

 

प्रश्न:13 आप सससलका से रु्जडे बॉक्साइट अयस्क में एल्यूसमिा को सससलका से कैसे अलग कर सकते 

हैं? समीकरण दें, यसद कोई हो। 

उत्तर:  

कसकलका यकु्त बॉक्साइट अयस्क को सान्रता के साथ गमष ककया जाता ह।ै NaOH कवलयन ४७३−५२३ K और ३५−३६ बार 

दबाव िर। एल्यकूमना सोकडयम एलुकमनेट बनाता ह ैऔर कसकलका सोकडयम कसकलकेट बनाता ह।ै अशकुियााँ िीछे छूट जाती हैं। 

 

Al2O3 + 2NaOH + 3H2O→ 2Na [अल (ओएच) ४] 



   
 

 कक्षा 12 https://www.adda247.com/school एनसीईआरटी 
समाधान 

 

काबषन डाइऑक्साइड हाइडे्रटेड एल्यकूमना को अवक्षेकित करने के कलए एल्यकूमनेट को बेअसर करता ह।ै 

2Na[Al(OH)4] + 2CO2→ Al2O3.xH2O + 2NaHCO3  

 

सोकडयम कसकलकेट घोल में रहता ह ैऔर हाइडे्रटेड एल्यकूमना को छानकर सखुाया जाता ह।ै गमष करन ेिर, हाइडे्रटेड एल्यकूमना शिु 

एल्यकूमना दतेा ह।ै  

 Al2O3.xH2O 1473     Al2O3(s) + xH2O 

 

 

प्रश्न:14 उदाहरण देते हुए 'रोसस्टांग' और 'कैल्सीिेशि' में अांतर कीसर्जए। 

उत्तर:   

पकािा भूििा 

 

1.) कैल्सीनेशन एक ऐसी प्रकिया ह ैकजसमें हवा की 

अनिुकस्थकत में अयस्क को गमष ककया जाता ह ैया 

सीकमत मात्रा में हवा की आिकूतष की जा सकती ह।ै 

1.)  भनून ेमें हवा या ऑक्सीजन की उिकस्थकत में 

अयस्क को उसके गलनाांक से कम गमष करना 

शाकमल ह।ै 

 

2.) कैल्सीनेशन में काबोनेट अयस्कों का थमषल अिघटन 

शाकमल ह।ै 

2.) भनुाई ज्यादातर सल्फाइड खकनजों के कलए की 

जाती ह।ै 

 

3.) कैल्सीनेशन के दौरान, अयस्क से नमी को बाहर 

कनकाल कदया जाता ह।ै 

3.) भनूने में अयस्क का कनजषलीकरण नहीं होता ह।ै 

 

4.) कैल्सीनेशन के दौरान काबषन डाइऑक्साइड कनकलती 

ह।ै 

 

4.) भनूने के दौरान बड़ी मात्रा में जहरीले, धाकत्वक 

और अम्लीय यौकगक कनकलते हैं। 

उदाहरण के सलए: चूिा पत्र्र का चूिे में अपघटि। 

 CaCO3  सीएओ + सीओ 2 

उदाहरण के सलए: सर्जांक सल्फाइड से सर्जांक 

ऑक्साइड। 

2ZnS + 3O2 2ZnO + 2 SO2 

 

 

प्रश्न:15 'कच्चा लोहा' 'सपग आयरि' से सकस प्रकार सभन्ि है? 

उत्तर:  

ब्लास्ट फनेस से प्राप्त लोह ेको किग आयरन कहा जाता ह।ै इसमें लगभग 4% काबषन और कई अन्य अशकुियााँ जैसे S, P, Si, 

Mn आकद कम मात्रा में होती हैं। 

दसूरी ओर, कच्चा लोहा, गमष हवा के कवस्फोट का उियोग करके स्िैि आयरन और कोक के साथ किग आयरन को किघलाकर 

बनाया जाता ह।ै इसमें काबषन की मात्रा थोड़ी कम (लगभग 3%) होती ह ैऔर यह अत्यांत कठोर और भांगरु होती ह।ै 
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प्रश्न:16 b/w 'िसिर्ज' और 'अयस्क' में अांतर कीसर्जए। 

उत्तर:  

खकनज प्राकृकतक रूि से िाए जाने वाले रासायकनक िदाथष हैं। वे िथृ्वी की ििड़ी में मौजदू हैं और खनन द्वारा प्राप्त ककए जाते हैं। 

अयस्क वे खकनज हैं कजनसे धातु को आकथषक रूि से और आसानी से कनकाला जा सकता ह।ै इस प्रकार, बॉक्साइट (Al2O3। 

2H2O) और कमट्टी (Al2O2। 2SiO2। 2H2O) अल के खकनज हैं। हालााँकक, बॉक्साइट अल का एक अयस्क ह ैक्योंकक अल 

को आकथषक रूि से और आसानी से बॉक्साइट से कनकाला जा सकता ह।ै 

 

 

प्रश्न:17 कॉपर मैट को सससलका लाइन्ड कन्वटषर में क्यों डाला र्जाता है? 

उत्तर:  

एकलांगहमै आरेख में, का आलेख 𝛥𝐺0बनाम टी ऑक्साइड के कनमाषण के कलए, Cu2O कोक को साधारण गमष करके कॉिर 

ऑक्साइड को कॉिर में कम करना काफी आसान ह।ै लेककन ज्यादातर कॉिर अयस्क सल्फेट होते हैं और कुछ मायनों में इसमें 

आयरन होता ह।ै सल्फाइड अयस्कों को ऑक्साइड दनेे के कलए भनुा जाता ह:ै 

Cu2s + 3O2 2Cu2O + 2SO2 

 

कोक का उियोग करके ऑक्साइड को कॉिर धात ुमें िररवकतषत ककया जाता ह:ै 

Cu2O + C  2Cu + CO 

 

लेककन वास्तकवक प्रकिया में अयस्क को कसकलका के साथ कमलाकर िरावतषन भट्टी में गमष ककया जाता ह।ै ररवरबेरेटरी फनेस में 

आयरन कसकलकेट के रूि में आयरन ऑक्साइड स्लैग और कॉिर मैट के रूि में कॉिर का उत्िादन होता ह ैकजसमें Cu2S, FeS 

होता ह।ै 

FeO + SiO2 FeSiO3 (स्लैग) 

 

कॉिर मैट को कसकलका लाइन वाले कनवटषर में चाजष ककया जाता ह।ै कुछ कसकलका भी कमलाया जाता ह ैऔर शेर् FeS, FeO 

और Cu2S / Cu2O को धाकत्वक ताांबे में बदलन ेके कलए गमष हवा का झोंका उड़ाया जाता ह।ै कसकलका लाइन्ड कन्वटषर में होन े

वाली प्रकतकिया इस प्रकार ह ै- 

 

Cu2O + C  2Cu + CO 

FeO + SiO2 FeSiO3 

2Cu2O + 3O2  2Cu2O + 2SO2 

2FeS + 3O2  2FeO + 2SO2 

 

 

प्रश्न:18 एल्युसमसियम के िातु सवज्ञाि में िायोलाइट की क्या भूसमका है? 

उत्तर:  

एल्यमूीकनयम के धात ुकवज्ञान में, धात ुको एल्यकूमना (Al2O3) से इलेक्रोलाइकटक कमी करके अलग ककया जाना ह।ै एल्यकूमना 

का गलनाांक 2323 K ह।ै इसकलए, इसे िायोलाइट (Na3AlF6) के साथ कमलाया जाता ह,ै जो इसके गलनाांक को 1173 K तक 

कम कर दतेा ह।ै इसके अलावा, िायोलाइट एल्यकूमना की कवद्यतु चालकता को भी बढ़ाता ह ैजो एक खराब कां डक्टर ह।ै 
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प्रश्न:19 सिम्ि शे्रणी के ताांबे के अयस्कों के मामले में सिक्षालि कैसे सकया र्जाता है? 

उत्तर:  

कनम्न श्रेणी के ताांबे के अयस्कों के कलए, हवा की उिकस्थकत में एकसड या बैक्टीररया के साथ लीकचांग की जाती ह।ै इस प्रकिया के 

दौरान कॉिर Cu2+ आयनों के रूि में कवलयन में चला जाता ह।ै धात ुताांबा प्राप्त करने के कलए समाधान को स्िैि आयरन या एच 

2 के साथ प्रकतकिया दी जाती ह।ै 

वाय ुकी उिकस्थकत में अम्ल का उियोग कनम्न श्रेणी के ताांबे से ताांबे को बाहर कनकालन ेके कलए ककया जाता ह।ै 

Cu + 2H+ + ½ O2→ Cu2+ + 2H2O  

 

कफर घोल को स्िैि आयरन या हाइड्रोजन से उिचाररत ककया जाता ह।ै 

Cu2+ + H2→ घन + 2H+  

 

 

प्रश्न:20 CO के प्रयोग से सर्जांक ऑक्साइड से सर्जांक को अपचयि द्वारा क्यों िहीं सिकाला र्जाता है? 

उत्तर:  

सीओ द्वारा ZnO की कमी से सांबांकधत रासायकनक प्रकतकिया थमोडायनाकमक रूि से सांभव नहीं ह:ै इसका कारण यह ह ैकक CO 

से CO2 के गठन की मानक मकु्त ऊजाष Zn से ZnO के गठन की तलुना में अकधक ह।ै इस प्रकार, CO का उियोग ZnO को Zn 

में कम करने के कलए नहीं ककया जा सकता ह।ै 

 

 

प्रश्न:21 . का माि𝛥आरर्जी0Cr2O3 के सिमाषण के सलए -540 kjmol-1 है और Al2O3 का -827 

kjmol-1 है। क्या Al के सार् Cr2O3 का अपचयि सांभव है? 

उत्तर:  

Cr2O3 और Al2O3 के सिमाषण के सलए रासायसिक समीकरण इस प्रकार हैं: 

(a) 4/3 करोड + 3/2 O2(g) 2/3 Cr2O3 (ओां) : 𝛥एफG0 = - 540 kJmol-1 

 

b.) 4/3 अल (एस) + 5/2 ओ 2 (र्जी)2/3 Al2O3 (s) :fG0 = -827 kJmol-1 𝛥 

समीकरण (ए) को (बी) से घटाकर, हम प्राप्त करते हैं 

4/3 अल (एस) + 2/3 Cr2O3 2/3 Al2O3 + 4/3 करोड (रों) : 𝛥G0 = -287 kJ mol-1 

 

 

अब G0 ऋणात्मक है, अत: Cr2O3 को Al से घटािा सांभव है।𝛥 

 

 

प्रश्न:22 C और CO में से कौि ZnO के सलए बेहतर अपचायक है? 
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उत्तर:  

ZnO का Zn में अपचयि आमतौर पर 1673 K पर सकया र्जाता है। आकृसत से, यह देिा र्जा सकता है सक 1073 K से 

ऊपर, C से CO के सिमाषण की सगब्स मुक्त ऊर्जाष और 1273 K से ऊपर, CO2 के गिि की सगब्स मुक्त ऊर्जाष C, ZnO के 

सिमाषण की सगब्स मुक्त ऊर्जाष से कम है। इससलए, C आसािी से ZnO को Zn तक कम कर सकता है। 

दूसरी ओर, सीओ से CO2 के सिमाषण की सगब्स मुक्त ऊर्जाष हमेशा ZnO के गिि की सगब्स मुक्त ऊर्जाष से असिक होती 

है। इससलए, CO, ZnO को कम िहीं कर सकता। इससलए, ZnO को कम करिे के सलए C, CO से बेहतर अपचायक 

है। 

 
 

 

प्रश्न:23 सकसी सवशेर् मामले में कम करिे वाले एर्जेंट का चुिाव र्मोडायिासमक कारक पर सिभषर 

करता है। आप इस कर्ि से सकतिा सहमत हैं? दो उदाहरणों के सार् अपिे मत का समर्षि करें 

उत्तर:  

हाां, ककसी कवशेर् मामले में कम करने वाले एजेंट का चनुाव थमोडायनाकमक कारक िर कनभषर करता ह।ै उदाहरण: गठन की मकु्त 

ऊजाष (ΔएफG0)अकधकाांश सल्फाइड उन या CS2 और H2S से अकधक हैं। काबषन डाइसल्फाइड वास्तव में एक ऊष्माशोर्ी 

यौकगक ह।ै 

इसकलए, धातु सल्फाइड के कलए न तो काबषन और न ही हाइड्रोजन उियकु्त अिचायक ह।ै 

 

 

प्रश्न:24 उस प्रसिया का िाम बताइए सर्जससे क्लोरीि उप-उत्पाद के रूप में प्राप्त होता है। यसद NaCl के 

र्जलीय सवलयि का सवदु्यत अपघटि सकया र्जाए तो क्या होगा? 

उत्तर:  

किघला हुआ NaCl के इलेक्रोकलकसस में, Cl2 एनोड िर उि-उत्िाद के रूि में प्राप्त होता ह।ै समग्र प्रकतकिया इस प्रकार है: यकद 

NaCl का एक जलीय घोल इलेक्रोलाइज्ड ह,ै तो Cl2 एनोड िर प्राप्त ककया जाएगा लेककन कैथोड िर, H2 प्राप्त ककया जाएगा 

(Na के बजाय)। 

(१) सोकडयम के कनमाषण के कलए डाउन की प्रकिया में, NaCl का इलेक्रोकलकसस क्लोरीन को उिोत्िाद के रूि में दतेा ह।ै 

 

NaCl(l) इलेक्रोकलकसस Na+(किघलना) + Cl- (किघलना) 

 

एिोड पर : सीएल-(किघल) → सीएल (जी) + ई-  

सीएल (जी) + सीएल (जी)→ Cl2 (जी) 
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कैर्ोड पर : ना+(किघल) + ई- → ना (ओां) 

(२) कास्टनर केल्नर सेल में, NaOH (काकस्टक सोडा) के कनमाषण के कलए नमकीन घोल का इलेक्रोकलकसस ककया जाता ह।ै 

क्लोरीन एक उिोत्िाद के रूि में प्राप्त ककया जाता ह।ै 

 

 

प्रश्न:25 एल्युसमसियम के सवदु्यत िातुकमष में गे्रफाइट रॉड की क्या भूसमका है? 

उत्तर:  

एल्यमूीकनयम के कवद्यतु धातु कवज्ञान में गे्रफाइट की भकूमका ऑक्सीजन की ररहाई से बचने के कलए ह ैताकक एल्यमूीकनयम 

ऑक्सीजन द्वारा ऑक्सीकृत न हो। 

 

 

प्रश्न 26 सिम्िसलसित सवसियों द्वारा िातुओ ां के शोिि के ससद्ाांतों की रूपरेिा तैयार कीसर्जए: 

i.) र्जोि ररफाइसिांग 

ii.) इलेक्रोलाइसटक शोिि  

iii.) वाष्प चरण शोिि 

उत्तर:  

i.) र्जोि ररफाइसिांग:यह कवकध इस कसिाांत िर आधाररत ह ैकक अशकुियााँ धात ुकी ठोस अवस्था की तलुना में किघल में अकधक 

घलुनशील होती हैं। अशिु धात ुकी छड़ के एक कसरे िर एक वतृ्ताकार मोबाइल हीटर लगा होता ह।ै किघला हुआ क्षेत्र हीटर के 

साथ आगे बढ़ता ह ैजो आग ेबढ़ता ह।ै जैसे ही हीटर आगे बढ़ता ह ैशिु धात ुकिघल से बाहर किस्टलीकृत हो जाती ह ैऔर 

अशिुता आसन्न किघले हुए क्षते्र में चली जाती ह।ै प्रकिया को कई बार दोहराया जाता ह ैताकक अशकुियााँ एक कसरे िर कें करत हो 

जाएाँ। उदाहरण: कसकलकॉन, बोरॉन, आकद। 

 

 

ii.) इलेक्रोलाइसटक ररफाइसिांग: इस कवकध का उियोग ताांबे के शोधन में ककया जाता ह।ै एनोड अशिु ताांबे के होते हैं और 

शिु ताांबे की िरट्टयों को कैथोड के रूि में कलया जाता ह।ै इलेक्रोलाइट कॉिर सल्फेट का अम्लीकृत घोल ह ैऔर इलेक्रोकलकसस 

का शिु िररणाम एनोड से कैथोड में शिु रूि में कॉिर का स्थानाांतरण ह।ै 

एनोड: Cu  Cu2+ + 2e- 

कैथोड: Cu2+ + 2e- घन 

 

iii.) वाष्प चरण शोिि: इस कवकध में धात ुको उसके वाष्िशील यौकगक में िररवकतषत कर अन्यत्र एककत्रत ककया जाता ह।ै कफर 

इसे शिु धात ुदने ेके कलए कवघकटत ककया जाता ह।ै इस कवकध का उियोग Ni, Zn, Ti के शोधन के कलए ककया जाता ह।ै 

कनकल को िररष्कृत करने के कलए मण्ड प्रकिया: इस प्रकिया में, कनकेल को काबषन मोनोऑक्साइड की एक धारा में गमष ककया 

जाता ह,ै कजससे एक वाष्िशील िररसर, कनकल टेराकाबोकनल बनता ह:ै 

नी + 4सीओ 330 - 350 के   नी (सीओ) 4  

काबोकनल को उच्च तािमान के अधीन ककया जाता ह ैताकक यह शिु धातु दकेर कवघकटत हो जाए: 

Ni(CO)4 450 - 470 K    Ni + 4CO 

 

 

 


